

新时代 新征程 新伟业

创建“五星”践初心

匡城乡许天寺村党支部书记许永亮

“五星”创建点亮乡村振兴路

文/图 本报融媒体记者 黄业波 通讯员 甄林

8月30日,走在睢县匡城乡许天寺村的道路上,一路风景不断:花果飘香的月农场丰收在望;街道两旁的舜宏服饰、超市、餐馆、农资店等门面若市;村内大街小巷干净整洁;文化广场上,佩戴红花的“乡村光荣榜”获奖人员正在观看文艺演出……一幅乡村振兴新画卷徐徐展开。

“群众富不富,关键在支部;生活好不好,关键在领导。这几年许永亮真是没少为群众办好事,办实事。”许天寺村老党员许德田说。

“村干部不干则已,干就要尽心尽力。”该村党支部书记许永亮表示。

许永亮1983年出生,2002年入伍,2004年通过自学获得中国人民解放军国防大学毕业证书,并在部队入了党,相继获得优秀士兵、师优秀士官标兵、团嘉奖等荣誉。2007年转业后,在洛阳、睢县从事商业经营。2013年,许永亮回到许天寺村,开办一家超市,安排当地20多位村民就业。2014年,在村“两委”换届工作中,许永亮当选为村党支部书记。

上任伊始,许永亮就拿出雷厉风行的工作作风,健全了村“两委”班子,升级改造教室、电网、村内道路、路灯等民生工程。

2015年,许永亮与县乡驻村工作队同心、肩并肩战斗,引进舜宏服饰入驻村扶贫车间;他带头成立许天寺种植专业合作社,建立月月家庭农场等3个合作社,并实施“合作社+农户”运营模式,发展蛋鸭养殖大棚17座,发展山药种植300余亩、大蒜种植800亩、辣椒种植200余亩,共带动30户50余人就业;修建户户通水泥道路6000多米,实现村内道路全覆盖……2018年,该村实现脱贫摘帽。

“脱贫摘帽不是终点,是乡村振兴的起点。”许永亮说。自“五星”支部创建工作开展以来,该村在乡村振兴的道路上不停歇。

争创“产业兴旺星”。2022年,舜宏服饰二期投资120万元,新上5条裁剪、包装生产线,年生产量400余万套,增加就业岗位86个,带动邻村50人就业;在原有种植、养殖的基础上,转型和新增林果面积30亩、蛋鸡养殖场2个、生猪养殖场3个;在该村发展超市、餐馆等近20家,带动50人就业。

争创“生态宜居星”。对村内所有道路、坑塘、墙壁开展绿化、硬化、亮化、美化;开展生态环境集中整治,大力发展庭院经济;实行“路长制”,强化村“两委”干部、保洁员责任,做到垃圾“日产日清”,24小时达到“一眼净”。

争创“平安法治星”。该村充分发挥“五老”人员作用,成立红白理事会、民事调解会等“五会”组织,村“两委”干部任牵头人,对村里各种纠纷实行区域划分、责任到人、包干到底解决方式,实现小事不出组,大事不出村;改造村内新时代文明实践站,开展法律法规文化大讲堂、举办饺子宴、文艺汇演、种养科技培训等活动。

争创“文明幸福星”。该村“两委”干部采取走访调查、群众自荐推荐相结合及“一月一评”方式,评选出邻里调解、爱心奉献的“好会长”,传承孝道文化的“好公婆”“好儿媳”,庭院整洁的“美丽庭院”户,最美保洁员等每类“乡村光荣榜”3名至5名,并对获奖者进行表彰。

“俺村在‘五星’创建中已获‘四星’。”许永亮说。目前该村共有党员23名,还有4个致富典型、退伍军人、返乡大学生等乡贤积极向党组织靠拢,党员干部群众凝聚

力强。“年底,我村争取完成‘五星’支部创建目标,让‘五星’创建点亮乡村振兴路。”许永亮说。

党支部书记名片



许永亮2002年入伍,相继获得优秀士兵、师优秀士官标兵、团嘉奖等荣誉。2007年转业后,在洛阳、睢县从事商业经营。2014年在村“两委”换届工作中,当选许天寺村党支部书记。



简讯快报

睢县积极开展病虫害防治

本报讯(闫梦丹 马永班)

8月29日,睢县尤吉屯乡刘营村郁郁葱葱的玉米田上空,一架植保无人机正来回飞行,雾状的农药均匀喷洒在农作物上,短短几分钟就完成一亩地的喷洒任务。

“现在气温高,人工太费劲,无人机喷洒药物均匀,省时省力。”村民刘清河说。

眼下,正值夏玉米病虫害高发期,也是田间管理的关键时期。连日来,睢县农业农村局组织7个专家队35名农技推广服务队队员分赴全县20个乡镇(街道)田间地头进行技术指导,同时充分利用全县植保合作社的植保无人机飞防优势,积极开展统防统治,为农业增产增收保驾护航。

“无人机飞防作业具有速度快、效率高、成本低等特点,为有效防治病



虫害、实现统防统治、粮食稳产丰收提供了技术保障。”市派科技特派员、县农业技术推广站研究员王玉说,“这个时期农民一定要选择晴天的上午9时之前、下午5时之后,抓紧时间开展玉米的南方锈病、玉米草地贪夜蛾等重大病虫害的防控工作。”

据悉,该局还按照“预防为主,综合防治”的植保方针,采取印发秋作物中后期管理技术明白纸、举办电视专题技术讲座等措施,引导、发动群众对各自的田块进行群防群治,并要求技术人员做好后续跟踪服务,助力秋粮丰产丰收。

图:机手在给无人机加药。

本报融媒体记者 黄业波 摄

涧岗乡

“雪亮工程”守护群众平安

本报讯(甄林 王素平)“自从装了监控,随时可以查看家里老人、孩子的情况,在外工作可以放心了。”8月27日,在广州务工回来的涧岗乡路楼村村民路玉华提起“雪亮工程”赞不绝口。

“俺村监控系统不仅覆盖了村口和大街小巷,而且延伸到每家每户,不仅解决了村里治安问题,而且让在外游子能时刻关注到家乡的变化和家人的生产生活状况,还能视频通话,有助于村委开展各项工作。”路楼村党支部书记路高峰说。“雪亮工程”的建设实现了人防、物防、技防的有机结合,切实满足了村民日常安防需求,为群众安全保驾护航。

据悉,今年以来,涧岗乡把“雪亮工程”建设作为创建“平安法

治星”的一项内容,按照“党政领导、综治牵头、公安负责、部门配合、社会参与”的要求,全面推行“党建+基层治理”工作机制,有计划、按节点推进“雪亮工程”建设,实现治安防控“全覆盖、无死角”。

“如今,走在涧岗乡大街小巷,抬头就能看到监控摄像头,它像‘天眼’一样,24小时守护着街道安宁、群众安全。”涧岗乡党委副书记周克友说,自“雪亮工程”建设以来,辖区内盗窃、乱倒垃圾等违法和不文明行为逐渐减少。

据悉,该乡“雪亮工程”建设已经完成25个行政村公共区域全覆盖,共架设线路155路,集体安装视频监控点428个,农户监控点273个。

后台乡

革命老区增「颜」提「质」强根基

本报讯(记者 黄业波 通讯员 甄林 洪江林)一棵棵泡桐叶茂荫浓,一幢幢房屋鳞比栉次,一座座大棚硕果累累,一间间富民工厂飞车引线,各村荷塘边、广场上、凉亭下,村民或唠嗑、或健身、或嬉闹……金秋时节,睢县后台乡处处散发着乡村振兴新气息。

后台乡位于睢县、杞县、太康县三县交界处,是革命老区和文化名乡,境内有宋圣寿寺塔、豫东第一个党支部旧址(郭河村)、睢县抗日民主联合政府旧址(闫庄村)、抗日联络站旧址、任长霞故居等名胜古迹和红色资源。

“今年以来,后台乡紧紧围绕‘实干干实,争先出彩’总要求,全乡上下脚踏实地加油干、久久为功不放松,乡镇综合实力、竞争力明显增强,各项工作均位居全县第一方阵。”该乡宣传委员周海宝说。

党建引领筑根基。该乡以“五星”支部创建为抓手,坚持高位谋划、高目标引领、高标准要求、高质量推进,抓党建促推动、抓示范促引领、抓行动促落实,不断创新“党建+”工作模式,着力把党的组织优势、政治优势转化为乡村振兴的行动优势,充分激发基层党组织发展活力。目前,全乡创“五星”支部1个、“四星”支部1个、“三星”支部2个、“二星”支部3个、“一星”支部5个,均完成创星目标任务。

持之以恒抓产业。“胡岗村是生菜球种植基地,该村红梅种植专业合作社同北京新发地蔬菜有限公司捆绑,销路不愁。今年,乡、村干部帮其流转土地210亩。”后台乡党委负责人说。该乡聚焦把“集体”做大,把“经济”做活,打造现代农业产业体系,建立“双绑”机制,走出了一条农业增效、村民增收的新路子,已形成胡岗生菜种植、李庄羊肚菌种植、南村华成纺织等十多个“一村一品”和“一村多品”特色产业村庄。

坚持不懈优环境。该乡以争创“生态宜居星”为抓手,以胡岗、李庄、贾庄为试点和标杆,整乡推进村容村貌增“颜”提“质”,投资20万元,对李庄村人居环境进行全面整治,实施绿化亮化美化工程;启动胡岗村美丽乡村建设项目,对温河河道清淤、扩挖、护坡,修建健康步道,实施沿河两侧的绿化、亮化、美化,打造“河畅、水清、岸绿、景美”的温河生态景观带;以创建森林乡村为目标,积极推进村庄绿化,王庄村被授予“商丘市森林乡村”称号。

真抓实干惠民生。该乡全面落实“保基本、补短板、兜底线”惠民政策,群众幸福感不断提升。为解决集镇区污水直排问题,争取上级资金707万元,建成日处理污水350吨的污水处理设施,铺设配套污水管网4.4公里,彻底解决群众生产、生活污水无序排放问题;争取项目资金420万元,建设公办幼儿园,填补了后台乡无公办幼儿园的空白,切实解决了公办幼儿园“入园难”问题;积极与县供电部门对接,对贾庄村2400米电网全部改造,新增变压器2台,彻底解决村民生产、生活用电难题。

唱响红色文化品牌。该乡深挖红色资源,讲好红色故事,传承红色基因,弘扬红色文化。争取资金15万元,对长霞文化广场进行升级改造,丰富了广场的空间层次和景观效果;对郭河党支部旧址、闫庄抗日民主联合政府旧址改造升级,建立红色教育基地,连续两年举办纪念郭景尧烈士“景尧杯”书画展,接待省市县30多个社会团体的各界人士到此开展缅怀革命英烈党史学习教育活动,从而推动后台乡文旅融合发展。



8月28日,皮划艇运动员在睢县北湖景区训练。近年来,睢县牢固树立“绿水青山就是金山银山”生态文明理念,扎实推进“碧水工程”,持续擦亮“中原水城”品牌,相继被评为全国体育竞赛最佳赛区、河南省体育产业示范基地、河南省水上运动选材基地、河南省水上运动管理中心训练基地、商丘市水上运动训练基地。 韩俊杰 摄



▲8月29日,睢县教体局助学支教志愿服务队队员张志磊带领学生进行赛前热身运动。开学在即,睢县教体局联合睢县凤翔学校,组织该校篮球爱好者开展篮球友谊赛,同时开展单手拍球、双手拍球等训练,培养学生健康活泼的性格,建立良好的合作关系。 王猛 摄

睢县科协:深入农村开展科普宣传活动

本报讯(甄林 冯栋)为弘扬科学精神,增强群众反诈骗和反邪教等安全意识,8月29日,睢县科学技术协会组织志愿服务总队科学普及志愿服务队巡回至尚屯镇韩庄村、匡城乡薛杨村开展科普宣传活动。

“如果碰到陌生人宣传‘信神能治病’这样的事,大家千万不要相信,他们这是在诈骗……”在尚屯镇韩庄村,志愿者罗思刚用通俗易懂的语言给群众讲解反邪教知识。在匡城乡薛杨村冬枣种植基地,科普农技志愿者郑传堂仔细查看了枣树长势,向果农传授水肥管理、病虫害防治、枣树修剪等技术,现场技术指导,解决难题。

据悉,在此次宣传活动中,志愿者以悬挂标语、设立咨询台、摆放展板等形式开展教育培训,赢得了群众的赞誉和好评。活动当天共发放《反邪教宣传手册》《应急科普宣传手册》《睢县科技参考》等200余册,科普宣传毛巾100余条,接受群众咨询200多人次。

大兴「调查研究」 狠抓「作风建设」

潮庄镇

观摩交流找差距 比学赶超促提升

本报讯(甄林 乔家杰)连日来,睢县潮庄镇以大兴调研之风、狠抓作风建设为抓手,强力推进“五星”支部创建工作,为确保各项工作部署有痕、落地有声,增强镇村党员干部比学赶超意识,8月26日,潮庄镇党委、镇政府组织班子成员、村党支部书记开展整镇推进、逐村观摩活动。

观摩人员围绕强堡垒、抓产业、美环境、优服务、重防汛等工作开展实地调研,每到一处,通过看产业、查资料、看环境和召开座谈会相结合的方式,在巡

视观摩中发现问题、分析问题、解决问题。

“现在农村发展各具特色,遵循地域、历史、村情等条件布局‘一村一品’产业才是符合农村发展之路。”该镇党委书记吴金梅说。这次观摩活动,让各村党支部书记了解到各村在“五星”支部创建中所取得的可推广、可复制的亮点和发展中的不足,集众人之智,结合各村实际对“五星”支部创建工作提出指导性意见,以后“干什么”“怎么样”,潮庄镇党员、干部和群众心中都有一杆秤。